



## LIETUVOS ADMINISTRACINIŲ GINČŲ KOMISIJA

### S P R E N D I M A S

2023 m. gruodžio d. Nr. 21RE- (AG-789/05-2023)  
Vilnius

Lietuvos administracinių ginčų komisija (toliau – Komisija), susidedanti iš Komisijos narių Vilmos Drigotienės, Vytauto Kurpuveso (posėdžio pirmininkas ir pranešėjas) ir Vaidai Paurienei, sekretoriaujant Ramūnei Misevičiūtei, dalyvaujant pareiškėjui G. K., atsakovės Vilniaus rajono savivaldybės administracijos atstovei Ritai Daugevičienei, viešame Komisijos posėdyje žodinio proceso tvarka vaizdo konferencijos būdu išnagrinėjo administracinį ginčą pagal pareiškėjo G. K. skundą atsakovei Vilniaus rajono savivaldybės administracijai dėl sprendimų panaikinimo ir įpareigojimo atlikti veiksmus (trečiasis suinteresuotas asmuo A. P.).

Komisija

n u s t a t ė:

*Pareiškėjas prašo pripažinti Vilniaus rajono savivaldybės administracijos (toliau – Administracija) 2023-10-03 raštą (sprendimą) Nr. A33(1)-10204 ir 2023-10-11 sprendimą Nr. A33(1)-10578 negaliojančiais; įpareigoti Administraciją nagrinėti iš naujo pareiškėjo pateiktą skundą; įpareigoti Administraciją dėl pažeistos rinkimų tvarkos pakartotinai organizuoti seniūnaičių rinkimus.*

Paaikšino, kad 2023 m. spalio mėnesį Vilniaus rajono savivaldybės (toliau – Savivaldybė) seniūnijose vyko seniūnaičių rinkimai. Į (*duomenys neskelbtini*) seniūnaitijos (toliau – Seniūnaitija) seniūnaičių kandidatų sąrašus buvo įrašyti trys asmenys (tarp jų ir pareiškėjas). 2023-09-26 į elektroninį paštą pareiškėjas gavo laišką, kuriame nurodoma, kad negali patvirtinti jo kandidatūros į seniūnaičius, nes jis keitė gyvenamąją vietą. Pagrindu nurodyti Lietuvos Respublikos rinkimų kodekso, patvirtinto Lietuvos Respublikos rinkimų kodekso patvirtinimo, įsigaliojimo ir įgyvendinimo konstitucinis įstatymu, (toliau – Rinkimų kodeksas) 8 ir 10 straipsniai. Nesutikdamas su tokiu įstatymo taikymu, pareiškėjas el. laiške išdėstė nesutikimo motyvus. 2023-09-27 kandidatų į Seniūnaitijos seniūnaičius sąrašas nebuvo pakitęs (pareiškėjas užfiksavo fotofiksacijoje), tačiau dienos pabaigoje sąrašė neliko pareiškėjo kandidatūros, t. y. jis buvo pašalintas iš kandidatų sąrašo. Nedelsiant, t. y. tą pačią dieną, pareiškėjas Administracijai išsiuntė skundą dėl neteisėtų veiksmų jo atžvilgiu, neteisėto pašalinimo iš kandidatų sąrašo, netinkamo įstatymo taikymo ir aiškinimo. Pareiškėjas negavo informacijos, kad jo skundas pateiktas ne pagal kompetenciją, kad skundą turėtų siųsti kitais el. pašto adresais, kitiems atsakingiems asmenims. Tai, kad skundas buvo gautas ir nagrinėjamas, patvirtina faktas: 2023-10-03 Administracija, atstovaujama administracijos direktoriaus, el. paštu atsiuntė raštą (sprendimą) Nr. A33(1)-10204, kuriuo atsisakoma tenkinti skundą, iš esmės pakartojant, šiek tiek praplečiant laiško turinį, t. y. nurodė, kad Administracija, sprendama klausimą dėl seniūnaičių rinkimų, vadovaujasi Rinkimų kodekso 8 ir 10 straipsniais.

Gavęs 2023-10-03 raštą, tą pačią dieną pareiškėjas kreipėsi į Lietuvos Respublikos vyriausiąją rinkimų komisiją (toliau – VRK). VRK 2023-10-06 rašte Nr. 2-1382(2.11) pažymėti esminiai momentai, kuriuos pareiškėjas buvo nurodęs Administracijai: Rinkimų kodekse nėra

nustatyta seniūnaičių rinkimų vykdymo tvarka; Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo (toliau – VSI) 3 dalyje nustatyta teisė rinkti seniūnaičius vietos savivaldybės tarybos nustatyta tvarka; VSI 38 straipsnio 6-9 dalyje nustatyti reikalavimai asmenims, kurie gali būti renkami seniūnaičiais; VSI 38 straipsnio 6 dalis (nėra jokių nuorodų į Rinkimų kodeksą) nustato reikalavimus kandidatams į seniūnaičius. Pareiškėjas 2023-10-08 pakartotinai kreipėsi į Administraciją, pateikdamas VRK raštą, prašydamas tinkamai ir objektyviai išspręsti jo kandidatūros į seniūnaičius klausimą. 2023-10-11 gautas Administracijos raštas (kurį Administracija prilygina sprendimui) Nr. A33(1)-10578, kuriuo atsisakoma iš naujo svarstyti skundą bei nurodoma sprendimo apskundimo tvarka.

Rinkimų kodekso 1 straipsnyje numatyta, kad šis kodeksas nustato Lietuvos Respublikos (toliau – LR) Seimo, LR Prezidento, LR savivaldybių tarybų, savivaldybių merų rinkimų ir rinkimų į Europos Parlamentą tvarką. Sąrašas yra baigtinis, jis negali būti aiškinamas plečiamai. Taigi, Rinkimų kodeksas nereglamentuoja seniūnaičių rinkimų tvarkos. VSI 38 straipsnyje numatyta, kad seniūnaitijos gyventojai, turintys teisę rinkti savivaldybės tarybą, tarybos nustatyta tvarka renka seniūnaičius. Taigi, nustatyta aktyvi teisė (rinkti) ir šios teisės realizavimui taikomos sąlygos. VSI 38 straipsnio 6 dalyje numatyti reikalavimai kandidatams į seniūnaičius, tarp šių reikalavimų, realizuojant pasyviąją teisę (būti išrinktam), nėra tų pačių reikalavimų, kurie nustatyti realizuojant teisę rinkti. Manytina, kad tai nėra įstatymo spraga, nes VSI 38 straipsnio 10 dalyje taryboms deleguota teisė nustatyti seniūnaičių rinkimų tvarką. Šią įstatymu deleguotą teisę Vilniaus rajono savivaldybės taryba realizavo: 2019-07-26 sprendimu Nr. T3-288 patvirtintas Vilniaus rajono savivaldybės seniūnaičių rinkimų ir atšaukimo tvarkos aprašas (toliau – Aprašas), kuriame nėra ne mažiau 60 dienų gyvenamosios vietos deklaravimo reikalavimo kandidatams į seniūnaičius. Taigi, Vilniaus rajono savivaldybės taryba, priimdama seniūnaičių rinkimo tvarką, nenustatė privalomo gyvenamosios vietos deklaravimo termino, nenustatė ir kitų, įstatymams neprieštarujančių, reikalavimų.

Iš Administracijos 2023-10-03 rašto Nr. A33(1)-10204 turinio akivaizdžiai matyti, jog netinkamai taikomi ir aiškinami seniūnaičių rinkimų tvarką reglamentuojantys teisės aktai. Be teisėto pagrindo daroma analogija dėl gyvenamosios vietos ir termino deklaravimo kandidatams į seniūnaičius, kaip kad taikoma renkamiems į savivaldybės tarybas. Teisės aktai nesuteikia teisės savivaldybių administracijoms aiškinti įstatymus. VRK raštas nėra įstatymo taikymo aiškinimas, bet išsakyta institucijos, sukurtos rinkimų organizavimui, vykdymui ir kontrolei, nuomonė, kuriai pritarė VRK nariai. Atsižvelgiant į nurodytas faktines aplinkybes, teisinius motyvus ir argumentus, yra pakankamas pagrindas pripažinti, kad buvo pažeista pareiškėjo teisė dalyvauti bei galimai būti išrinktam į seniūnaičius, nes 2023-09-27 jis neteisėtai ir nepagrįstai buvo pašalintas iš kandidatų į seniūnaičius sąrašo, 2023-10-03 nepagrįstai atsisakyta tenkinti 2023-09-27 skundą, 2023-10-11 nepagrįstai atsisakyta svarstyti 2023-10-08 pakartotinį skundą.

Be to, nors pareiškėjas neturi 2023-10-11 vykusio seniūnijos susirinkimo garso įrašo, bet užregistravus atvykusius, neišrinkus pirmininkaujančio, sekretoriaujančio, nepristačius svarstomo klausimo, iš karto buvo paklausta: „kas už A?“. Po pareiškėjo pastabos, kad kandidatas turi prisistatyti, buvo užduota keletas klausimų, balsuota rankos pakėlimu, pasakyta, kad „už“ balsavo apie 25-26 asmenys. Taip pat nebuvo pristatyta ir seniūnaičio rinkimų komisija. Iš skundų ir gautų raštų (sprendimo) matyti, kad seniūnaičių rinkimų klausimus sprendė Administracija, bet ne komisija seniūnaičių rinkimams organizuoti ir vykdyti, taip pat nebuvo arba pareiškėjui nežinoma, kad būtų sudaryta darbo grupė jo skundo nagrinėjimui (b. l. 1–3; 33–36).

Komisijos posėdyje pareiškėjas palaikė skundą, papildomai paaiškino, kas Seniūnaitijos teritorijoje gyvena 9 metus, yra sodininkų bendrijos (*duomenys neskelbtini*) vadovas, dėl asmeninių priežasčių gyvenamąją vietą buvo pakeitęs tik 2 mėnesius. Akcentavo, kad seniūnaičių rinkimams Rinkimų kodekso 8 ir 10 straipsniai netaikomi.

*Administracija prašo skundą atmesti kaip nepagrįstą.* Paaiškino, kad Lietuvos Respublikos ikiteisminio administracinių ginčų nagrinėjimo tvarkos įstatymo (toliau – IAGNTI) 6 straipsnyje nustatyta, kad į Komisiją jos kompetencijai priskirtais klausimais turi teisę kreiptis asmenys,

manantys, kad jų teisės yra pažeistos. Pagal IAGNTĮ 8 straipsnio 1 dalį, skundas paduodamas per vieną mėnesį nuo individualaus administracinio akto paskelbimo arba įteikimo ar pranešimo apie viešojo administravimo subjekto veiksmus (atsisakymą atlikti veiksmus) suinteresuotai šaliai dienos. IAGNTĮ 20 straipsnio 1 dalies 2 ir 3 papunkčiuose nustatyta, jog Komisija, tenkindama skundą, turi teisę panaikinti skundžiamą individualų administracinį aktą ar jo dalį; įpareigoti viešojo administravimo subjektą pašalinti padarytą pažeidimą ar įvykdyti kitą Komisijos nurodymą. IAGNTĮ 10 straipsnio 2 dalyje nurodyta, kad jei praleistas skundo padavimo Komisijai terminas, Komisijos pirmininko (jo paskirto kito nario) sprendimu atsisakoma priimti skundą nagrinėti.

Pareiškėjo skundas negalėjo būti priimtas, nes administracinis sprendimas, sukeliantis pareiškėjui neigiamas pasekmes dėl jo kandidatūros į seniūnaičius neregistavimo buvo priimtas 2023-09-26, kuomet Lavoriškių seniūnija elektroniniu paštu pateikė pareiškėjui neigiamą atsakymą dėl jo kandidatūros. Skundas Komisijai pateiktas 2023-11-03, t. y. praleidus vieno mėnesio terminą, neteikiant prašymo jį atnaujinti, taip pat ginčijant ne seniūnijos priimtą sprendimą, o Administracijos raštus, t. y. keliant reikalavimą dėl netinkamo ginčo objekto.

Ne atsakovė, o būtent Lavoriškių seniūnija, kuri yra atskiras Administracijos padalinys (filialas) turintis atskirą vadovą – seniūną (VSI 35 straipsnio 8 dalis) priėmė sprendimą neregistruoti minimo kandidato. Aprašo 19 punkte nustatyta, kad seniūnaitijoje, kurioje gyvena ne daugiau kaip 500 gyventojų, seniūnaičiai paprastai renkami gyventojų susirinkime, kurį organizuoja seniūnas. Pažymėtina, kad į rinkimų organizavimą įeina kandidatų registravimas, susirinkimo pravedimas, balsų skaičiavimas ir paskelbimas (<https://web.vrsa.lt/vaktai/document/18146>). Todėl Administracijos skundžiami raštai negali būti savarankišku bylos nagrinėjimo dalyku (savarankišku reikalavimu jį panaikinti), jie tik pakartotinai išdėsto seniūnijos poziciją dėl kandidatūros atmetimo. Tą nurodo ir pats pareiškėjas skunde, o būtent, cit. „Tai, kad mano skundas buvo gautas ir nagrinėjamas patvirtina faktas: 2023-10-03 Vilniaus rajono savivaldybės administracija, atstovaujama direktoriaus Vladislav Kondratovič, į mano el. pašta atsiuntė raštą (sprendimą) Nr. A33(1)-10204, kuriuo atsisakoma tenkinti mano skundą, iš esmės pakartojant, šiek tiek praplečiant, Elžbietos Glazko turinį (...)“ (past. Elžbieta Glazko Lavoriškių seniūnijos raštvedė). Neigiamas pranešimas pareiškėjui iš Seniūnijos pateiktas 2023-09-26, pasibaigus kandidatų registravimo laikotarpiui. Administracijos atsakymai datuojami 2023-10-03 ir 2023-10-11. Todėl akivaizdu, kad atsakovės raštai laikomi tarpiniais, nesukeliančiais jokių pasekmių pareiškėjui. Atsakymuose Administracija tik nurodo atmetimo priežastis, kuo vadovaujantis buvo priimtas sprendimas neregistruoti jo kandidatūros.

Pagal Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo praktiką (toliau – LVAT), tarpiniai administracinės procedūros sprendimai paprastai nėra savarankišku ginčo dalyku, o, atsižvelgiant į galutinius administracinės procedūros rezultatus, gali būti skundžiami teismui ir turi būti vertinami, t. y. atliekama jų teisėtumo patikra, sprendžiant dėl materialinės teisines pasekmes sukeliančio individualaus administracinio akto, kuriuo užbaigiama administracinė procedūra, teisėtumo ir pagrįstumo. Taigi, nesutikdamas su tokio pobūdžio procedūriniu sprendimu (Administracijos raštu), pareiškėjas gali pareikšti šio nesutikimo argumentus (bet ne savarankiškus reikalavimus) įstatymų nustatyta tvarka ginčydamas galutinį atsakingos institucijos priimtą sprendimą. Pagal LVAT praktiką, tuo atveju, kai skundžiamas aktas ar veiksmas, jokių teisinių pasekmių nesukelia, jis negali būti ginčo administraciniame teisme objektu.

Gindama savo poziciją dėl ne vėlesnio kaip 60 dienų deklaravimo termino iki seniūnaičių rinkimų, Administracija laikosi savo atsakymuose 2023-10-03 Nr. A33(1)-10204 ir 2023-10-11 Nr. A33(1)-10578 išdėstytos pozicijos. Analogija dėl deklaravimo vietos ir termino taikoma ir renkamiems tarybų nariams (Rinkimų kodekso 10 straipsnio 3 ir 5 dalys), tai leidžia konstatuoti, kad seniūnaičiais renkami gali būti tik nuolatiniai savivaldybės gyventojai.

Nagrinėdama skundą, Komisija turi atsakyti į klausimą, ar gali nenuolatinis savivaldybės gyventojas būti kandidatu į seniūnaičius, kuris tuo pačiu negali realizuoti aktyviosios rinkimų teisės, ar aktyvioji seniūnaičių rinkimų teisė nėra tapati pasyviajai rinkimų teisei. Nors pareiškėjas skundą teikia remdamasis VRK nuomone, ji negali būti vertinama kaip įrodymas šioje administracinėje

byloje, nes ir pati VRK nurodo, kad neturi kompetencijos spręsti klausimų, susijusių su seniūnaičių rinkimais. Be to, Administracija nenustatė, kad pateiktoje VRK pozicijoje būtų pateiktas prieštaravimas, kad nenuolatinis savivaldybės gyventojas gali būti kandidatu į seniūnaičius. VRK kaip tik pripažįsta Rinkimų kodekso sąsajas su VSĮ 38 straipsnio 3 dalimi. Nors pareiškėjas nesieja seniūnaičių rinkimų su savivaldos rinkimais, Administracija laikosi pozicijos, kad seniūnaičių rinkimai priklauso nuo savivaldos rinkimų, nes VSĮ 38 straipsnio 3 ir 4 dalys nukreipia būtent į juos, o būtent, kad seniūnaitijų gyventojai, turintys teisę rinkti šios savivaldybės tarybą, šio įstatymo ir savivaldybės tarybos nustatyta tvarka renka gyvenamosios vietovės bendruomenės atstovus – seniūnaičius. Seniūnaitis renkamas 4 metams, bet ne ilgiau, negu iki išrinkus savivaldybės tarybą surengtuose seniūnaičių rinkimuose bus išrinktas seniūnaitis. Seniūnaičių rinkimai organizuojami ne vėliau kaip per 6 mėnesius nuo tos dienos, kai į pirmąjį savivaldybės tarybos posėdį susirenka ir prisiekia išrinktos savivaldybės tarybos nariai. Su savivaldos rinkimais rinkimų procesas nesibaigia, nes pereina į seniūnaitijų rinkimų procedūras. Seniūnaičių rinkimai yra savivaldos rinkimų tęsinys, nes rinkimų terminai neatsiejami nuo savivaldybės tarybos išrinkimo ir su ja susijusiu teisiniu reguliavimu, įtvirtintu Rinkimų kodekso 8 ir 10 straipsniuose.

Dėl pareiškėjo klausimo, ar neturėjo būti sudaryta komisija skundai nagrinėti, Administracija pažymi, kad pagal Aprašo 55 ir 54 punktus darbo grupė skundai nagrinėti sudaroma tik po rinkimų gavus rinkėjo skundą. Rinkėjai, nesutinkantys su seniūnaičių rinkimų rezultatais ar turintys pastabų dėl seniūnaičių rinkimų, per 5 darbo dienas po rinkimų turi teisę raštu teikti pastabas ir pretenzijas. Pagal Aprašą pareiškėjas, kaip rinkėjas, paduoti skundo negalėjo, nes neturint rinkėjo statuso, seniūnaičių rinkimai jam tiesioginės įtakos neturėjo. Dėl rinkimų organizavimo komisijos sudarymo, taip pat informuojame, kad Aprašo 19 punkte nustatyta, kad seniūnaitijoje, kurioje gyvena ne daugiau kaip 500 gyventojų, seniūnaičiai paprastai renkami gyventojų susirinkime, kurį organizuoja seniūnas. Aprašo 28 ir 29 punktuose apibrėžta, kad seniūnaitijose, kuriose gyvena daugiau kaip 500 gyventojų, seniūnaičiai renkami apklausos būdu – balsuojant raštu. Apklausa organizuoja ir vykdo seniūno įsakymu sudaryta komisija seniūnaičių rinkimams organizuoti ir vykdyti. Iš teisinio reglamentavimo akivaizdu, kad seniūnaitijoje, kurioje gyventojų skaičius siekia 248, seniūnaičių rinkimų komisija neturėjo būti sudaroma.

Pareiškėjo teisė gauti atsakymą buvo įgyvendinta tinkamai, t. y. užtikrinta jo teisė į objektyvų ir nešališką skundo nagrinėjimą teisės aktų nustatyta tvarka. Vien ta aplinkybė, kad pareiškėjas nesutinka su nagrinėjimo rezultatu, t. y. atsakymų turiniu, nesudaro pagrindo konstatuoti jo teisės į skundo objektyvų ir nešališką nagrinėjimą teisės aktų nustatyta apimtimi pažeidimą. Atsakymas į pareiškėjo pateiktą prašymą negali turėti ir neturi jokios įtakos pareiškėjo teisėms bei pareigoms ir nesukelia jam jokių teisinių pasekmių. Skunde pareiškėjas nedetalizavo, kokias teises pasekmes raštai jam sukelia. Kaip minėta, teisė gauti atsakymą buvo įgyvendinta tinkamai, todėl nėra pagrindo naikinti atsakymų ir nagrinėti jo skundą iš naujo. Pagal IAGNTĮ 5 straipsnio 1 dalį Komisija nagrinėja skundus dėl savivaldybių administravimo subjektų, esančių jos veiklos teritorijoje, priimtų individualių administracinių aktų ir veiksmų (neveikimo) teisėtumo, taip pat dėl šių subjektų vilkinimo atlikti jų kompetencijai priskirtus veiksmus. Pareiškėjo skunde seniūnaičių rinkimų pakartotinio organizavimo reikalavimas seniūnaitijoje nėra priskirtinas prie individualaus administracinio akto priėmimo, nes turės įtakos visai seniūnaitijai, t. y. Slabados k., Liesiškių k., Pečiulinės vs., Mažiulių k., Budreliškių k., Bukiškių k., Saidotiškių k., Pauliukiškių k. gyventojams ir negali būti tenkinamas, kaip nepriskirtinas Komisijos kompetencijai.

VSĮ 38 straipsnio 4 dalyje nustatyta, kad seniūnaičių rinkimus skelbia meras arba mero pavedimu – seniūnas, todėl akivaizdu ir dar kartą įrodo, kad ne atsakovė organizuoja seniūnaičių rinkimus, todėl reiškiamas reikalavimas pakartotinai organizuoti seniūnaičių rinkimus būtent jai, neatitinka nei Aprašo nei VSĮ teisinio reglamentavimo. Kadangi seniūnaičių rinkimai seniūnaitijoje jau įvykęs faktas, o pareiškėjo skundas grindžiamas tik reikalavimu organizuoti naujus seniūnaičių rinkimus, Administracijos skundžiamų raštų panaikinimas nesukels jam jokių teisinių pasekmių ir neturės jokios įtakos įvyksiems seniūnaičių rinkimams (b. l. 50–54).

Komisijos posėdyje atsakovės atstovė palaikė atsiliepiamo argumentus, prašė skundą atmesti, akcentavo, kad kandidatuojuant į seniūnaičius teisinę reikšmę turi ne faktinė gyvenamoji

vieta, o deklaruota. Pareiškėjui nebuvo pateiktas joks raštas, kad jis yra patvirtintas kandidatu į seniūnaičius, todėl jam jokie teisėti lūkesčiai neatsirado. Administracijai 2023-09-26 buvo pateiktas kandidatų sąrašas, kuriame pareiškėjo pavardės nebuvo. Kandidatų sąrašą su pareiškėjo pavarde seniūnija paviešino per klaidą. Sprendimą neregistruoti asmenį kandidatu į seniūnaičius priima seniūnija, nurodyti teisės aktą, kuris nustato, kad tokio sprendimo forma yra seniūnijos raštvedės siunčiamas el. laiškas, negali. Seniūnaičių rinkimų rezultatus gali panaikinti meras esant svarbioms priežastims.

### *Skundas tenkintinas iš dalies*

Remiantis į bylą pateiktais dokumentais ir ginčo šalių paaiškinimais nustatyta, kad pareiškėjas siekė dalyvauti Seniūnaitijos seniūnaičių rinkimuose, kurie vyko 2023-10-02 – 2023-10-13. Pareiškėjas buvo užregistruotas kaip dalyvis, tačiau iš sąrašo išbrauktas, nes gyvenamąją vietą seniūnaitijoje deklaravo po 2023-08-03, t. y. iki seniūnaičių rinkimų likus mažiau nei 60 dienų. 2023-09-26 pareiškėjas gavo Seniūnijos darbuotojos el. laišką, kuriame nurodoma, kad negali patvirtinti jo kandidatūros į seniūnaičius, kadangi jis keitė gyvenamąją vietą; nurodoma, kad seniūnaičių rinkimų teise gali pasinaudoti ir realizuoti tie seniūnaitijų gyventojai, kurie turi teisę rinkti savivaldybės tarybą, jeigu jie ne vėliau kaip likus 60 dienų iki rinkimų dienos savo gyvenamąją vietą pagal LR teisės aktus yra deklaravę šios savivaldybės teritorijoje (Rinkimų kodekso 8 ir 10 straipsniai); ta pati nuostata galioja ir rinkėjams.

Pareiškėjas 2023-09-26 el. laiške E. Glazko išdėstė nesutikimo motyvus (šiuo metu jo gyvenamoji vieta yra Liesiškių km., Lavoriškių sen., jis registruotas šiuo adresu nuo 2015 m.; laikinas gyvenamosios vietos pakeitimas truko tik keletą mėnesių; pareiškėjas nesutinka, kad kandidatūra į seniūnaičių rinkimus būtų nepatvirtinta, nes įstatymais, kuriais vadovaujamosi ir remiamasi, netinka šiam atvejui; prašė įtraukti jį į seniūnaičių kandidatų sąrašą. Taip pat pareiškėjas 2023-09-27 el. laišku keliais adresais (tame tarpe, vrsa@vrsa.lt) pateikė „skundą dėl nepatvirtintos kandidatūros į seniūnaičių rinkimus“ – atsižvelgdamas į išdėstytus nusiskundimus, prašė pateikti aiškia, galiojančiais teisės aktais pagrįstą, informaciją, dėl kokių priežasčių buvo pašalintas iš seniūnaičių rinkimų kandidatų sąrašo; pažymėjo, kad nesulaukęs laiku, t. y. iki rinkimų pradžios, atsakymo, savo teises bus priverstas ginti teismine tvarka (b. l. 2–4).

Administracija 2023-10-03 raštu Nr. A33(1)-10204, pasirašytu Administracijos direktoriaus, pareiškėjui nurodė, jog VSĮ 38 straipsnio 3 dalis reglamentuoja, kad seniūnaitijų gyventojai, turintys teisę rinkti šios savivaldybės tarybą, šio įstatymo ir savivaldybės tarybos nustatyta tvarka renka gyvenamosios vietovės bendruomenės atstovus – seniūnaičius. Ši įstatymo norma, reglamentuojanti tarybos rinkimą, priskiriama prie blanketinių teisės normų, t. y. nukreipiančių į kitą teisės aktą, suteikiančių gyventojui teisę rinkti ir būti renkamam į savivaldybės tarybą, o būtent į Rinkimų kodekso 8 ir 10 straipsnius. Šio kodekso 8 straipsnio 2 ir 3 dalys nustato, kad teisę rinkti savivaldybės tarybos narius ir merą turi nuolatiniai šios savivaldybės gyventojai, kuriems rinkimų dieną yra sukakę 18 metų. Nuolatinis savivaldybės gyventojas, turinčiu teisę rinkti savivaldybės tarybos narius ir merą, laikomas LR pilietis <...> jeigu jie ne vėliau kaip likus 60 dienų iki rinkimų dienos savo gyvenamąją vietą pagal LR teisės aktus yra deklaravę šios savivaldybės teritorijoje arba yra įtraukti į gyvenamosios vietos nedeclaravusių asmenų apskaitą šioje savivaldybėje. Analogija dėl deklaravimo vietos ir termino taikoma ir renkamiems tarybų nariams (Rinkimų kodekso 10 straipsnio 3 ir 5 dalys), tai leidžia konstatuoti, kad seniūnaičiais renkami gali būti tik nuolatiniai savivaldybės gyventojai. VSĮ 38 straipsnio 11 dalyje nustatyta, kad neįvykus rinkimams, pakartotiniai rinkimai organizuojami ne vėliau kaip po 2 mėnesių. Ši įstatymo norma irgi susieta su 60 dienų terminu, per kurį organizuojami pakartotiniai rinkimai, sudaromi gyventojų, turinčių teisę rinkti seniūnaitį, galutiniai sąrašai. Patikrinus pareiškėjo deklaravimo duomenis, nustatyta, kad gyvenamąją vietą seniūnaitijoje jis deklaravo po 2023-08-03, t. y. iki seniūnaičių rinkimų likus mažiau nei 60 dienų. Remiantis tuo, kas išdėstyta, jo kandidatūra į seniūnaičius nebuvo patvirtinta (b. l. 5–7).

Pareiškėjas 2023-10-08 el. laišku kreipėsi į Administraciją (įskaitant, jos direktorių). Nurodė, kad Administracija, teikdama atsakymą, vadovaujasi Rinkimų kodeksu, tačiau jame nėra reglamentuojami kandidato į seniūnaičius reikalavimai bei rinkimų tvarka. Pažymėjo, jog kreipėsi į VRK su prašymu paaiškinti, ar Administracija teisingai vadovaujasi ir taiko Rinkimų kodeksą. Pažymėjo pridantis gautą VRK raštą su pateikta nuomone dėl Rinkimų kodekso taikymo pareiškėjo atžvilgiu. Remdamasis skunde išdėstyta informacija bei VRK nuomone, pareiškėjas nurodė, jog reikalauja seniūnaičių rinkimus seniūnaitijoje laikyti negaliojančiais, ir skelbti naujus rinkimus (b. l. 8–15).

2023-10-11 raštu Nr. A33(1)-10578, pasirašytu Administracijos direktoriaus, pareiškėjui buvo nurodyta, jog skundas, vadovaujantis Lietuvos Respublikos viešojo administravimo įstatymo (toliau – VAI) 11 straipsnio 3 dalies 3 punktu, pakartotinai nagrinėjamas nebus. Administracijos vertinimu, pareiškėjas nepateikė naujų duomenų, leidžiančių abejoti ankstesnio 2023-10-03 atsakymo pagrįstumu. Susipažinus su VRK nuomone, nenustatyta, kad būtų pateikta įstaigos pozicija, kad nenuolatinis savivaldybės gyventojas gali būti kandidatu į seniūnaičius (b. l. 16–17).

Pareiškėjas Komisijai skundžia ir prašo pripažinti 2023-10-03 raštą (sprendimą) Nr. A33(1)-10204 ir 2023-10-11 sprendimą Nr. A33(1)-10578 negaliojančiais (*Komisijos pastaba – toks reikalavimas laikytinas prašymu minėtus sprendimus panaikinti*); įpareigoti Administraciją nagrinėti iš naujo pareiškėjo pateiktą skundą; įpareigoti Administraciją dėl pažeistos rinkimų tvarkos pakartotinai organizuoti seniūnaičių rinkimus. Pareiškėjas skundžiasi dėl to, kad jam nepagrįstai buvo taikomas reikalavimas dėl gyvenamosios vietos deklaravimo seniūnijoje likus ne mažiau kaip 60 dienų iki rinkimų dienos.

Administracija atsiliepiame teigia, jog laikosi skundžiamuose raštuose išdėstytos pozicijos, jog seniūnaičiams taikomas reikalavimas dėl gyvenamosios vietos deklaravimo ne mažiau kaip 60 dienų iki rinkimų. Taip pat nurodo, kad būtent Lavoriškių seniūnija (atskiras Administracijos padalinys (filialas), turintis vadovą – seniūną) priėmė sprendimą neregistruoti kandidato; rinkimų organizavimą įeina kandidatų registravimas, susirinkimo pravedimas, balsų skaičiavimas ir paskelbimas; Administracijos raštai negali būti savarankišku bylos nagrinėjimo dalyku, jie tik pakartotinai išdėsto Seniūnijos poziciją dėl kandidatūros atmetimo; atsakovės raštai laikomi tarpiniais, nesukeliantiais jokių pasekmių pareiškėjui; pagal Aprašo 55 ir 54 punktus darbo grupė skundui nagrinėti sudaroma tik po rinkimų gavus rinkėjo skundą; pagal Aprašą pareiškėjas, kaip rinkėjas, paduoti skundo negalėjo, nes neturint rinkėjo statuso, seniūnaičių rinkimai jam tiesioginės įtakos neturėjo.

Rinkimų kodekso 1 straipsnyje yra numatyta, kad šis kodeksas nustato LR Seimo, LR Prezidento, LR savivaldybių tarybų, savivaldybių merų rinkimų ir rinkimų į Europos Parlamentą tvarką. Taigi, Rinkimų kodekse nėra nustatyta seniūnaičių rinkimų vykdymo tvarka.

Pagal VSĮ 38 straipsnio 4 dalį, seniūnaičių rinkimų datą skelbia meras arba mero pavedimu – seniūnas. Seniūnaičių rinkimų data skelbiama ne vėliau kaip likus 15 dienų iki rinkimų dienos. Šio straipsnio 5 dalyje nurodyta, jog kandidatus į seniūnaičius gali siūlyti tik tos seniūnaitijos, kurioje renkamas seniūnaitis, gyventojai, bendruomeninės organizacijos.

VSĮ 38 straipsnio 3 dalyje yra nustatyta, kad seniūnaitijų gyventojai, turintys *teisę rinkti šios savivaldybės tarybą*, šio įstatymo ir savivaldybės tarybos nustatyta tvarka *renka* gyvenamosios vietovės bendruomenės atstovus – seniūnaičius. Ši teisės norma nukreipia į Rinkimų kodeksą, kuriame yra detalizuota, kas gali įgyvendinti aktyviają rinkimų teisę, t. y. rinkti savivaldybės tarybas. Rinkimų kodekso 8 straipsnio 2 ir 3 dalyse nustatyta, jog *teisę rinkti* savivaldybės tarybos narius ir merą turi nuolatiniai šios savivaldybės gyventojai, kuriems rinkimų dieną yra sukakę 18 metų. Nuolatinis savivaldybės gyventojas, turintis teisę rinkti savivaldybės tarybos narius ir merą, laikomas LR pilietis <...>, jeigu jie ne vėliau kaip likus 60 dienų iki rinkimų dienos savo gyvenamąją vietą pagal LR teisės aktus yra deklaravę šios savivaldybės teritorijoje arba yra įtraukti į gyvenamosios vietos nedeclaravusių asmenų apskaitą šioje savivaldybėje. Tai reiškia, jog seniūnaitijų gyventojams yra taikytinas reikalavimas būti nuolatiniais savivaldybės gyventojais *renkant* seniūnaičius, t. y. gyventojams įgyvendinant aktyviają rinkimų teisę.

Tuo tarpu, VSĮ 38 straipsnio 6-9 straipsniuose yra nustatyti reikalavimai asmenims, kurie gali būti *renkami* seniūnaičiais (t. y. kurie įgyvendina pasyviąją rinkimų teisę). Šio straipsnio 6 dalyje nurodyta, jog kandidatu į seniūnaičius gali būti pilnametis seniūnaitijos gyventojas, *deklaravęs gyvenamąją vietą* toje seniūnaitijoje, kurioje jo kandidatūra siūloma į seniūnaičius. Taigi, pastarojoje normoje nėra įtvirtintas reikalavimas būti deklaravusiam toje seniūnijoje gyvenamąją vietą ne mažiau kaip 60 dienų iki rinkimų dienos, o ši norma nenukreipia (joje nėra nuorodų) į Rinkimų kodeksą.

VSĮ 38 straipsnio 10 dalyje nurodyta, kad seniūnaičiai yra renkami *savivaldybės tarybos nustatyta tvarka* organizuojant gyventojų susirinkimą arba gyventojams balsuojant raštu ar elektroninių ryšių priemonėmis savivaldybės interneto svetainėje. Išrinktu seniūnaičiu laikomas daugiausia balsų gavęs kandidatas.

Taigi, seniūnaičių rinkimų organizavimą detalizuoja ir šioje situacijoje taikytinas Aprašas. Apraše nustatyta, jog seniūnaitijų gyventojai, turintys teisę rinkti savivaldybės tarybą, VSĮ ir savivaldybės tarybos nustatyta tvarka renka gyvenamosios vietovės bendruomenės atstovus – seniūnaičius (3 punktas). Seniūnaičių rinkimų datą skelbia Administracijos direktorius arba administracijos direktoriaus pavedimu – seniūnas (6 punktas). Seniūnaičių rinkimų data skelbiama ne vėliau, kaip likus 15 dienų iki rinkimų dienos (7 punktas). Kandidatu į seniūnaičius gali būti siūlomas pilnametis seniūnaitijos gyventojas, deklaravęs gyvenamąją vietą toje seniūnaitijoje, kurioje jo kandidatūra siūloma į seniūnaičius (10 punktas). Rašytiniu sutikimu kandidatas patvirtina, kad nėra aplinkybių, numatytų VSĮ 33 straipsnio 6, 7 ir 8 dalyse (*Komisijos pastaba – pagal aktualios redakcijos VSĮ šios aplinkybės įtvirtintos 38 straipsnio 7, 8, 9 dalyse*). Jei paaiškėja, kad šios aplinkybės yra: kandidato registravimo laikotarpiu, seniūnas ar apklausos komisija, jei seniūnaitis renkamas apklausos būdu, priima sprendimą neregistruoti kandidato arba išbraukti jį iš kandidatų sąrašo (14.1 papunktis); rinkimų metu priimamas sprendimas neleisti kandidatui būti renkamam ir anuliuojami visi balsai, skirti kandidatui (14.2 papunktis); kai kandidatas jau išrinktas seniūnaičiu ir jam išduotas seniūnaičio pažymėjimas, šio *seniūnaičio įgaliojimai panaikinami Administracijos direktoriaus įsakymu* (14.3 papunktis). *Kandidatai registruojami 10 dienų nuo rinkimų paskelbimo datos, prieš tai patikrinus jų deklaruotą gyvenamąją vietą* (15 punktas). Kandidatų sąrašas skelbiamas savivaldybės interneto svetainėje, seniūnijos ir seniūnaitijos skelbimų lentoje likus ne mažiau 5 dienoms iki rinkimų (16 punktas).

Seniūnaitijose, kuriose gyvena ne daugiau kaip 500 gyventojų, seniūnaičiai paprastai renkami gyventojų susirinkime, kurį organizuoja seniūnas. Gyventojų susirinkimui pirmininkauja seniūnas, o susirinkimo sekretoriaus funkcijas atlieka seniūnijos darbuotojas. Rinkimai vyksta seniūnaitijos teritorijoje arba seniūnijos patalpose gyventojams patogiu laiku nuo 17 val. (19 punktas). Balsavimo rezultatai registruojami gyventojų balsavimo protokole, kurį pasirašo Susirinkimo pirmininkas ir sekretorius (25 punktas). Užpildžius Balsavimo protokolą, susirinkimo pirmininkas paskelbia susirinkime dalyvaujantiems gyventojams balsavimo rezultatus (26 punktas). Išrinktas seniūnaičiu laikomas tas kandidatas, kuris surinko daugiausia susirinkime dalyvavusių seniūnaitijos gyventojų balsų, jeigu rinkimuose dalyvauja ne mažiau kaip 5 procentai seniūnaitijos gyventojų, turinčių teisę rinkti seniūnaitį (27 punktas). Komisijos ar Susirinkimo pirmininkas ne vėliau kaip per 3 darbo dienas po gyventojų apklausos rezultatų suskaičiavimo ar gyventojų susirinkimo, kuriame buvo renkami seniūnaičiai, išrinktų seniūnaičių sąrašą skelbia savivaldybės interneto tinklalapyje ir seniūnijos skelbimų lentoje (44 punktas). Išrinktam seniūnaičiui ne vėliau kaip per 10 darbo dienų po rinkimų įteikiamas Administracijos direktoriaus nustatytos formos seniūnaičio pažymėjimas, kurį pasirašo Savivaldybės meras. Pasibaigus arba anksčiau laiko nutrūkus seniūnaičio įgaliojimams, seniūnaičio pažymėjimas turi būti gražintas Administracijos direktoriui (45 punktas).

*Rinkėjai*, nesutinkantys su seniūnaičių rinkimų rezultatais ar turintys pastabų dėl seniūnaičių rinkimų, *per 5 darbo dienas po rinkimų turi teisę raštu teikti pastabas ir pretenzijas* (54 punktas). Administracijai ar (ir) seniūnijai *gavus skundą dėl seniūnaičių rinkimų organizavimo tvarkos pažeidimo*, Administracijos direktorius per 3 dienas nuo skundo registravimo Administracijoje dienos sudaro darbo grupę iš 3 administracijos darbuotojų skundui išnagrinėti.

Skundas išnagrinėjamas per 5 dienas nuo darbo grupės sudarymo dienos ir išvados teikiamos Administracijos direktoriui (55 punktas). Administracijos direktorius, atsižvelgęs į darbo grupės išvadas, turi teisę priimti sprendimą skundą atmesti arba *pripažinti rinkimų rezultatus atitinkamoje seniūnaitijoje negaliojančiais ir pavesti seniūnui organizuoti naujus rinkimus vadovaujantis Aprašo nuostatomis* (56 punktas).

Įvertinus aukščiau nurodytą teisinį reguliavimą, matyti, jog nors rinkimus organizuoja seniūnas, Administracijos direktorius skelbia rinkimų datą bei jam suteikti pakankamai platūs įgaliojimai rinkimų procese – būtent jam suteikta teisė panaikinti seniūnaičio įgaliojimus, nagrinėti skundus dėl rinkimų procese galimai padarytų pažeidimų, pripažinti rinkimų rezultatus negaliojančiais, pavesti seniūnui organizuoti naujus rinkimus. Nagrinėjamu atveju Administracijos nurodoma, jog pagal Aprašą pareiškėjas, kaip rinkėjas, paduoti skundo negalėjo, nes neturint rinkėjo statuso, seniūnaičių rinkimai jam tiesioginės įtakos neturėjo. Tačiau pareiškėjas skundu kreipėsi ne kaip rinkėjas, Administracija tokiais teiginiais nepagrįstai neigia pareiškėjo, siekusio būti renkamu seniūnaičio rinkimuose, teisę ginti savo pažeistas teises kreipiantis į Administraciją. Vertinant Aprašo 54 ir 55 punktus, matyti, kad vienas (54 punktas) numato rinkėjų teisę į Administraciją po rinkimų kreiptis su *pastabomis ir pretenzijomis*; kitas (55 punktas) numato asmenų (šiuo atveju tokiu laikytinas pareiškėjas, kuriam nebuvo leista dalyvauti rinkimuose, taip pažeidžiant jo pasyviają teisę būti renkamam) *skundų* dėl seniūnaičių rinkimų organizavimo tvarkos pažeidimo nagrinėjimą Administracijoje. Nagrinėjamu atveju pareiškėjas laiku kreipėsi į Administraciją – dar 2023-09-27 nurodė, kad nepagrįstai buvo išbrauktas iš kandidatų sąrašų, o 2023-10-03 kreipdamasis pakartotinai, bei papildomai pateikdamas VRK raštą (kuriame paaiškinama, jog reikalavimus kandidatams į seniūnaičius nustato VSĮ 38 straipsnio 6 dalis, kurioje *jokių nuorodų į Rinkimų kodeksą nėra*) pareiškėjas reikalavo seniūnaičių rinkimus Seniūnaitijoje laikyti negaliojančiais ir skelbti naujus rinkimus. Taigi, pirmo skundo pateikimo metu pareiškėjas skundėsi jo neįtraukimu į sąrašus (siekiė būti įtrauktas ir kandidatuoti), o pakartotinio skundo pateikimo metu (nors dar nebuvo paskelbti rinkimų rezultatai), jis prašė jo teises ginti skelbiant naujus rinkimus, t. y. priimti sprendimą, numatytą Aprašo 56 punkte. Komisija vertina, jog tokio turinio pareiškėjo kreipimaisi į Administraciją laikytini skundais, kuriais prašoma ginti jo pažeistas teises, o Administracijos direktorius, kuriam suteikta kompetencija nagrinėti skundus dėl galimų rinkimų organizavimo tvarkos pažeidimų, atsakydamas į skundus, privalėjo priimti administracinius sprendimus, kuriais atsisakoma skundą tenkinti arba nuspręsti juos tenkinti, pavedant seniūnui pareiškėją įtraukti į kandidatų sąrašą ar organizuoti naujus rinkimus. Tai reiškia, jog nepaisant to, kad skundžiamas Administracijos direktoriaus 2023-10-03 atsakymas pateiktas kaip raštas „Dėl informacijos pateikimo“, jame nenurodyta apskundimo tvarka, jis laikytinas sprendimu, sukėlusiu pasekmes pareiškėjui. Taip pat sprendimu laikytinas ir Administracijos 2023-10-11 atsisakymas nagrinėti skundą (pažymėtina, jog pati Administracija nurodo, kad šis sprendimas gali būti skundžiamas). Abu sprendimus (skundas dėl kurių panaikinimo Komisijai pateiktas nepraleidus skundo Komisijai padavimo termino, nustatyto IAGNTĮ 8 straipsnyje) panaikinus bei įpareigojus Administracijos direktorių nagrinėti skundus iš naujo, pastarajam kiltų pareiga tinkamai įvertinus teisinį reguliavimą iš naujo spręsti dėl pareiškėjo teisės dalyvauti rinkimuose įgyvendinimo, nes Administracijos direktorius, jau minėta, turi jam teisės aktais suteiktus įgaliojimus rinkimus pripažinti negaliojančiais ir pavesti seniūnui organizuoti naujus rinkimus.

Įvertinus aukščiau nurodytą teisinį reguliavimą, kuris nustato pasyviosios teisės būti renkamam į seniūnaičius įgyvendinimą, akivaizdu, jog sprendžiant ginčą aktualioje teisės normoje (VSĮ 38 straipsnio 6 dalyje) nėra įtvirtintas reikalavimas būti deklaravusiam toje seniūnijoje gyvenamąją vietą ne mažiau kaip 60 dienų iki rinkimų dienos, o ši norma nenukreipia (joje nėra nuorodų) į Rinkimų kodeksą. Administracija nepagrįstai remiasi teisės normomis, reguliuojančiomis aktyviają rinkimų teisę, bei nepagrįstai teigia, jog „analogija dėl deklaravimo vietos ir termino taikoma ir renkamiems tarybų nariams (Rinkimų kodekso 10 straipsnio 3 ir 5 dalys)“, o tai esą leidžia konstatuoti, kad seniūnaičiais renkami gali būti tik nuolatiniai savivaldybės gyventojai. Aktyvioji ir pasyvioji rinkimų teisės reglamentuojamos atskirai, jos nėra tapačios, o seniūnaičiai nėra tarybų nariai, todėl taikyti analogiją (Rinkimų kodekso teisės normą, nustatančią reikalavimus tarybų

nariams) nėra pagrindo. Taigi, šiuo atveju Administracija (ir Seniūnija) nepagrįstai išplėtė teisės normos (VSI 38 straipsnio 6 dalies) turinį bei taikė Rinkimų kodekso teisės normas pareiškėjo atžvilgiu, o tai reiškia, kad skundą dėl pareiškėjo pašalinimo iš kandidatų sąrašo išnagrinėjo pažeisdama teisės aktų nuostatas, ko pasekoje 2023-10-03 sprendimas negali būti laikomi teisėtu ir pagrįstu. Įvertinus tai, jog pareiškėjas, pakartotinai kreipdamasis į Administraciją, reišė kitokio turinio reikalavimus, tai, kad jis papildomai pateikė VRK raštą, taip pat tai, jog 2023-10-03 sprendime nebuvo nurodyta jo apskundimo tvarka ir jį pripažinus nepagrįstu ir naikintinu, Komisija daro išvadą, kad turi būti panaikintas ir 2023-10-11 sprendimas, o Administracija (jos direktorius) įpareigotina iš naujo išnagrinėti pareiškėjo 2023-09-27 ir 2023-10-08 skundus.

Pareiškėjo reikalavimas įpareigoti Administraciją pakartotinai organizuoti seniūnaičių rinkimus netenkinamas, nes Komisija paprastai neįpareigoja priimti konkretaus sprendimo. LVAT yra ne kartą pažymėjęs, kad teismas (šiuo atveju Komisija) nėra viešojo administravimo institucija ir neatlieka viešojo administravimo atitinkamoje srityje, dėl ko negali įpareigoti viešojo administravimo subjekto priimti konkretaus turinio administracinį sprendimą, o gali tik pavesti iš naujo atlikti veiksmus, kurie pripažinti atliktais nesilaikant teisės aktų reikalavimų (pvz., 2022-02-17 *nutartis administracinėje byloje Nr. eAS-103-756/2022*; 2020-02-26 *nutartis administracinėje byloje Nr. eAS-169-624/2020*; 2018-07-19 *nutartis administracinėje byloje Nr. A-1150-502/2018*). Teisė pripažinti rinkimų rezultatus seniūnaitijoje negaliojančiais ir pavesti seniūnui organizuoti naujus rinkimus suteikta Administracijos direktoriui, todėl nagrinėjant pareiškėjo skundus (vienu iš kurių buvo prašoma rinkimus seniūnaitijoje laikyti negaliojančiais ir skelbti naujus), Administracijos direktoriui kils pareiga priimti sprendimą, kuriuo turės būti tinkamai, vadovaujantis teisės aktais, išspręsti pareiškėjo skundo reikalavimai.

Vadovaudamasi Lietuvos Respublikos ikiteisminio administracinių ginčų nagrinėjimo tvarkos įstatymo 20 straipsnio 1 dalies 1-3 punktais, 22 straipsnio 1 dalimi, Komisija

n u s p r e n d ž i a:

panaikinti Vilniaus rajono savivaldybės administracijos 2023-10-03 sprendimą Nr. A33(1)-10204 ir 2023-10-11 sprendimą Nr. A33(1)-10578 bei įpareigoti ją iš naujo nagrinėti pareiškėjo G. K. 2023-09-27 ir 2023-10-03 pateiktus skundus bei priimti dėl juose išdėstytų prašymų teisės aktų reikalavimus atitinkantį sprendimą.

Likusioje dalyje skundą atmesti.

Sprendimą per vieną mėnesį nuo jo priėmimo dienos bylos šalys turi teisę apskųsti Vilniaus apygardos administraciniam teismui Lietuvos Respublikos administracinių bylų teisenos įstatymo nustatyta tvarka.

Posėdžio pirmininkas  
Komisijos nariai

Vytautas Kurpuvešas  
Vilma Drigotienė  
Vaida Paurienė